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Sorular ve Cevaplar 

1. Belediyeler GAP Fonuna başvurmadan önce SECAP'ı (ön koşul) tamamlamak 

zorunda mı? 

Cevap: Proje fikirleri proje hazırlığının erken aşamasında olduğu sürece tüm şehirler 

başvurabilir. Projenizin Gap Fonu için uygun olup olmadığını kontrol etmek için 

hmonteiro@gcomprojectsupport.org adresine bir ön bilgilendirme gönderebilirsiniz. 

MLGP4Climate, GAP fonu ile yakın bir ortaklık kurduğundan, e-posta yoluyla 

iletişime geçmekten çekinmeyin: info@eu4energy.com 

2. Büyükşehir belediyesi olan illerde ilçelerin iklim eylem planı hazırlamasına gerekli 

midir? 

Diğer katılımcıların yorumları: Bütüncül olarak ilçelerin SGE envanteri hesaplanıp, 

ilçelerde yerel eylemler belirlenirse olabilir. 

Cevap:  İlçelerin iklim eylem planı hazırlaması Büyükşehir Belediyesinin iklim eylem 

planını güçlendirir ve daha gerçekçi hale getirir. Büyükşehir Belediyesinin iklim eylem 

planı hazırlanırken ilçelerdeki yerel yönetici ve Belediye Meclisi üyelerinin, kurumların, 

paydaşların ve vatandaşların bilgi beklenti ve talepleri değerlendirmeye alınırsa iklim ve 

enerji konusundaki sorunların doğru tanımlanması ve uygulanabilir çözümlerin üretilmesi 

mümkün hale gelir. 

3. Biz ilçe belediyesi olarak SECAP hazırlıklarına başladık ancak Büyükşehir 

Belediyesinin SECAP'ı hali hazırda yayınlanmış durumda. Biz kendi SECAP 

çalışmalarımızı yaparken BŞB SECAP'ından nasıl faydalanmalıyız? Bununla ilgili 

bir açıklama yapabilir misiniz? 

Cevap: Büyükşehir Blediyesinin SECAP çalışması İlçelerin bilgi ve gerçeklerini dikkate 

almadan yapılmış ise uygulanması zor olabilir. Büyükşehir Belediyesinin gerçekleştirdiği 

SECAP bir makro bakış ve çerçeve sağlayabilir. Sizlerin ilçelerde yapacağınız çalışmalar 

ve üreteceğiniz çözümler Büyükşehir tarafından gerçekleştirilen çalışmaların 

eksikliklerini tamamlayıp daha gerçekçi ve güçlü ve etkin biçimde  uygulanabilir 

olmasına yardımcı olur. 
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Questions and Answers  

1. Do municipalities have to complete SECAP (prerequisite) before applying for GAP 

Fund? 

Answer: All cities are welcome to apply, as long as their project idea is on early stage of 

project preparation. You can send a preliminary information to 

hmonteiro@gcomprojectsupport.org to check if your project would be a good fit for the 

Gap Fund. 

As MLGP4Climate established close partnership with GAP fund do not hesitate 

contact as by email: info@eu4energy.com 

 

2. Is it necessary for districts to prepare a climate action plan in provinces with 

metropolitan municipalities? 

Comments from participants: It can be possible if the GHG inventory of the districts is 

calculated holistically and local actions are determined in the districts. 

Answer: The preparation of a climate action plan by the districts strengthens the climate 

action plan of the Metropolitan Municipality and makes it more realistic. If the 

information expectations and demands of the local administrators and members of the 

Municipal Council, institutions, stakeholders and citizens in the districts are taken into 

consideration while preparing the climate action plan of the Metropolitan Municipality, it 

will be possible to correctly identify the problems in climate and energy and to produce 

feasible solutions. 

 

3. We have started SECAP preparations as a district municipality, but the SECAP of 

the Metropolitan Municipality has already been published. How should we benefit 

from the SECAP of the Metropolitan Municipality while we are doing our own 

SECAP studies? Can you make an explanation about this? 

Answer: If the SECAP study of the Metropolitan Municipality was carried out without 

taking into account the information and realities of the districts, it may be difficult to 

implement. The SECAP carried out by the Metropolitan Municipality can provide a 

macro perspective and framework. The work you will do in the districts and the solutions 

you will produce will complement the deficiencies of the work carried out by the 

Metropolitan Municipality and help it to be more realistic, stronger and more effective. 
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